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Аннотация. На  основе данных ав-
торского мониторингового межре-
гионального социологического ис-
следования «Противоречия и  пара-
доксы социализации студенческой 
молодежи в  условиях транзитивно-
сти современного российского обще-
ства» (2016 г.) в  сопоставлении с  ре-
зультатами подобных изысканий 2006 

и 2011 гг. проводится анализ представ-
лений студентов высших учебных за-
ведений о  профессиональном вы-
боре. Установлено, что важнейшей 
профессиональной мотивацией со-
временной студенческой молодежи 
является ориентация на  профессию 
как на  средство саморазвития, и  та-
кая мотивация способствует эффек-
тивности образовательной деятельно-
сти. С другой стороны, студенты плохо 
представляют себе ситуацию на рын-
ке труда, спрос на специалистов в тех 
или иных сегментах рынка, что при-
водит к нарушению баланса в подго-
товке кадров, избыточности предста-
вителей престижных специальностей, 
нехватке специалистов в  других сек-
торах экономики и  проблемам с  тру-
доустройством выпускников. Выявле-
ны значительные различия в  оценке 
мотивации профессионального вы-
бора между студентами и преподава-
телями. Эксперты-преподаватели не-
дооценивают роль интереса студен-
тов к той специальности, которую они 
получают, и переоценивают роль вне-
шних факторов (влияние родителей, 
стремление получить высшее образо-
вание независимо от конкретной про-
фессии и т. д.). Отличительной чертой 
современного студенчества в сравне-
нии с учащимися 1990-х годов являет-
ся осознание взаимосвязи успехов 
в будущей профессии с эффективно-
стью образовательной деятельности.
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В российской социологической науке современный этап иссле-
дования специфики профессионального выбора молодежи ха-
рактеризуется широтой и  дифференциацией анализа его об-
щих и  частных проблем. Одно из  магистральных направлений 
этих исследований составляет изучение различных аспектов со-
циокультурной и  социоструктурной модернизации российско-
го общества, оказывающих влияние на  профессиональную со-
циализацию и профессиональный выбор российской молодежи 
[Горшков, Шереги, 2014; Горшков и др., 2016; Заславская, Ядов, 
2010; Чередниченко, 2017]. Особое внимание уделяется рискам 
профессиональной социализации молодежи в  условиях соци-
альной нестабильности [Зубок, 2018; Зубок, Чупров, 2016; 2017; 
Карпухин, 2000; Константиновский, Попова, 2017]. В  ряде ра-
бот обобщаются результаты исследований, посвященных про-
фессиональному выбору студенческой молодежи на разных эта-
пах обучения [Ганеева, Бисерова, 2015; Гусева, 2018; Лях, 2018; 
Романова, 2016; Туарменский, Иванов, Барановский, 2017]. 
 Обосновывается важность сравнительного анализа особенно-
стей профессионального выбора студентов образовательных 
учреждений высшего и среднего профессионального образова-
ния [Бобкова, Валуев, 2017; Ильченко, Павлюкова, 2016; Чулко-
ва, 2016; Чулкова, Сударкина, 2018]. Анализируется удовлетво-
ренность молодежи профессиональным выбором и избранным 
направлением обучения в  вузе [Непомнящих, 2016; Суслова, 
2017; Сидельников и др., 2018].

Значимым этапом данного направления исследований ста-
ло проведенное в 2016 г. Центром социально-политических ис-
следований Южного федерального университета (г. Ростов-
на-Дону) мониторинговое межрегиональное социологическое 
исследование «Противоречия и  парадоксы социализации сту-
денческой молодежи в  условиях транзитивности современно-
го российского общества». Объект исследования — студенты 
и преподаватели 23 вузов и филиалов вузов Ростовской, Волго-
градской и  Свердловской областей, Краснодарского и  Ставро-
польского краев, Татарстана, Калмыкии, Адыгеи, в  том числе 
4  федеральных университетов. Методом стандартизированно-
го анкетного опроса были опрошены 4387 студентов и 1122 экс-
перта из числа профессорско-преподавательского состава. Вы-
борка социологического опроса — квотно-пропорциональная, 
статистическая погрешность не превышает 5%.



http://vo.hse.ru 285

В. И. Филоненко, О. С. Мосиенко, А. С. Магранов 
Представления студенческой молодежи о профессиональном выборе

Полученные данные сопоставляются с  материалами двух 
этапов прикладного социологического исследования «Социа-
лизация и  воспитание студенческой молодежи вузов Ростов-
ской области» (2006 и  2011 гг.), реализованных тем  же науч-
ным коллективом под руководством доктора социологических 
наук В. И. Филоненко. Общая выборочная совокупность сту-
дентов вузов в  2006 г. составила 2723 респондента, в  2011 г. — 
4029  респон дентов, экспертов — 469 и  953 человека соответ-
ственно [Филоненко и др., 2014].

Интерес к  будущей профессии формируется под воздействи-
ем желания получить знания, позволяющие осуществлять про-
фессиональную деятельность в  избранной сфере. Для выявле-
ния мотивации профессионального выбора респондентам было 
предложено ответить на  вопрос: «Почему вы выбрали именно 
эту профессию, специальность?», и  55% из  них отметили, что 
при выборе профессии ориентируются на удовлетворение соб-
ственных интересов, развитие способностей и  самосовершен-
ствование. Треть опрошенных студентов выбрали свою специ-
альность, поскольку она пользуется высоким спросом на рынке 
труда (34,1%) и является престижной (31,9%). Уровень будущей 
заработной платы занимает только 4-ю позицию в рейтинге мо-
тивов выбора (18,1%), а  это значит, что немногие из  современ-
ных студентов принимают в расчет при выборе специальности 
реалии рыночной экономики, при этом важными для них являют-
ся внешние атрибуты будущей профессии, в  частности ее пре-
стиж, не всегда напрямую связанный с прибыльностью профес-
сиональной деятельности, особенно на российском рынке труда.

Как видно из  табл.  1, рекомендациям родителей или род-
ственников в вопросе профессионального выбора следуют толь-
ко 18,7% студентов. На  основании этих данных можно судить 
об  определенном отчуждении молодого поколения от  семьи 
и  слишком ранней автономии молодых людей, которые не  ис-
пользуют опыт старших, хотя не  всегда готовы принять такое 
серьезное решение самостоятельно. Самый высокий процент 
профессионального выбора с учетом рекомендаций родителей 
отмечен студентами IV курса (22,4%), а самый низкий — студен-
тами 1-го года обучения (17,9%).

Рассмотрим распределение ответов респондентов на  во-
прос «Почему вы выбрали именно эту профессию, специаль-
ность?» в  зависимости от  места жительства студентов до  по-
ступления в  университет, условий приема, финансового 
положения их семей, образования родителей. «Для удовлетво-
рения своих интересов» специальность чаще (58,6%) выбира-
ли городские студенты, проживающие с  родителями, имеющи-
ми среднее специальное или высшее образование. Рыночный 

Мотивация 
профессиональ-
ного выбора 
и направления 
обучения
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спрос на  будущую профессию в  основном стимулирует сель-
ских студентов (36,8%), родители которых имеют среднее спе-
циальное или высшее образование и семьи которых проживают 
в полном достатке (35,2%) или материально неплохо обеспече-
ны (36,5%). Престиж профессии определяет профессиональный 
выбор прежде всего у  сельской молодежи (35%), у  студентов, 
проживающих в  семье с  достатком (36,1%). По  рекомендации 
родителей чаще поступают в вуз на договорной основе (24,3%), 
а  также молодые люди, проживающие в  селе (21,1%), чьи ро-
дители имеют только среднее общее образование. Прибыль-
ность профессии привлекает сельскую молодежь (19,1%) чаще, 
чем городскую, студентов, которые живут в  достатке (20,5%) 
и  в  собственной квартире (21,5%), выходцев из  других стран 
(20,4%). Выходцы из других стран в данном исследовании пред-
ставлены главным образом студентами донских вузов — бежен-
цами из Донецкой и Луганской народных республик.

Выявлены корреляции уровня успеваемости студентов 
в вузе с мотивами выбора профессии. Среди отличников боль-
шинство выбирали профессию, руководствуясь мотивом «удо-
влетворения собственных интересов, развития способностей 
и  самосовершенствования» (59,8%). Среди слабо успеваю-

Таблица 1. Распределение ответов на вопросы 
Для студентов: «Почему вы выбрали эту профессию, специальность?»  
Для преподавателей: «Каковы мотивы выбора профессии, 
специальности студентами вашего факультета?», %

Варианты ответа

Студенты Преподаватели

2006 2011 2016 2011 2016

С целью удовлетворения собственных 
интересов, развития способностей

51,0 56,8 55,0 44,4 49,8

Профессия пользуется спросом на рынке 
труда

30,4 35,7 34,1 18,3 23,0

Профессия престижна 37,0 39,9 31,9 14,6 18,3

По рекомендации родителей 32,5 30,1 18,7 55,0 46,0

Высокооплачиваемая профессия 21,9 24,7 18,1 6,0 8,5

Все равно, где учиться. Главное — стать 
обладателем диплома о высшем образова‑
нии

– – – 28,9 18,7

Другое 6,1 0,9 6,3 0,1 1,5

Затрудняюсь ответить – – 4,3 – –

Стремление избежать службы в армии 9,0 3,0 3,2 – –Источник: [Филонен‑
ко, 2017. С. 12].
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щих студентов таких оказалось 37%. «По рекомендации роди-
телей» наиболее часто выбирали направление подготовки те, 
кто в дальнейшем успевал в учебе слабо (29,6%), а меньше все-
го таких среди отличников (15,2%). Среди юношей, успевающих 
на «хорошо» и «отлично», поступали в вуз, чтобы избежать служ-
бы в армии, 2,2–2,5%, а среди слабо успевающих — 14,8%. Сре-
ди хорошистов и отличников только 3% «затруднились ответить» 
на  вопрос о  мотивах выбора профессии, среди успевающих 
слабо таких 13%. На  рыночный спрос сильнее ориентированы 
хорошо и  отлично успевающие студенты (35,4%) и  в  наимень-
шей степени — успевающие слабо. Мотивы престижа и  рента-
бельности профессии в большей степени представлены в груп-
пе студентов, успевающих на  «отлично» и  «хорошо и  отлично», 
в наименьшей — у «троечников» и «двоечников».

Мотивация профессионального выбора у  студентов вузов 
претерпела некоторые изменения к  2016 г. по  сравнению с  ре-
зультатами аналогичных исследований 2006 и  2011 гг. При вы-
боре специальности студенты стали меньше руководствовать-
ся рекомендациями своих родителей (32,5% в  2006 г., 18,7% 
в  2016 г.), ее престижностью (37% в  2006 г., 31,9% в  2016 г.) 
и прибыльностью (21,9% в 2006 г., 18,1% в 2016 г.). Тем не менее 
и пять, и десять лет назад приоритетным мотивом при выборе 
будущей профессии у студентов, независимо от курса обучения, 
было удовлетворение собственных интересов и  потребностей: 
51,0% в 2006 г. и 56,8% в 2011 г. Скорректировали свое мнение 
и эксперты: существенно снизилась среди них доля тех, кто счи-
тает, что студентам «неважно, где учиться; главное — стать об-
ладателем диплома о  высшем образовании» (с  28,9% в  2011 г. 
до  18,7% в  2016 г.), и  тех, кто убежден, что молодежь выбира-
ет вуз «по рекомендации родителей» (с  55% в  2011 г. до  46% 
в 2016 г.).

Распределение мнений студентов относительно профессио-
нального выбора, полученное в  нашем исследовании, согласу-
ется с данными опроса 800 студентов Юго-Западного государ-
ственного университета (г. Курск): треть опрошенных студентов 
ЮЗГУ выбрали ту  или иную специальность, поскольку она со-
ответствует их предпочтениям, интересам, и  треть — потому 
что она престижна (31 и  30% соответственно), около четверти 
респон дентов (23%) выбрали будущую профессию, потому что 
на нее есть спрос на рынке труда [Килимова, Федосова, 2014].

Сравнительный анализ мнений респондентов, выбравших 
разные направления подготовки, показывает, что 88,6% буду-
щих архитекторов и  дизайнеров, 77,6% психологов и  педаго-
гов, 76,7% врачей и  только 34,5% аграриев выбрали данный 
профиль образования ради удовлетворения своих собствен-
ных интересов и  развития способностей. Такая мотивация бо-
лее характерна для студентов творческих специальностей. 
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На рыночный спрос при выборе будущей профессии чаще все-
го ориентируются студенты сельскохозяйственных и  инже-
нерно-технологических вузов (55,2 и  43,1% соответственно). 
В  наименьшей степени ориентируются на  запросы рынка тру-
да будущие архитекторы (4,8%). Престиж избранной профессии 
больше всего мотивирует студентов медицинских (50%), сель-
скохозяйственных (41,3%) и  экономических (40,7%) направле-
ний подготовки, наименее всего — социальных и гуманитарных. 
Доходность будущей профессии наиболее интересна студен-
там сельскохозяйственных и инженерно-технологических вузов 
(29,7 и 23,2% соответственно). Значимость для студентов сель-
скохозяйственных и  инженерно-технологических вузов высоко-
го уровня оплаты труда в избранной профессии вполне законо-
мерно коррелирует с  ориентацией этих студентов на  запросы 
рынка труда. Студенты адекватно оценивают уровень заработ-
ной платы в профессиях социального, гуманитарного, психоло-
гического, педагогического и  медицинского профилей: моло-
дые люди, избравшие для себя эти профессии, не  упоминают 
о  высоком уровне оплаты как о  мотивации профессионально-
го выбора. По рекомендации родителей специальность выбрал 
каждый четвертый студент экономического направления подго-
товки и только 4,8% будущих архитекторов и дизайнеров.

Полученные нами данные согласуются с  результата-
ми опроса более 1000 студентов, проведенного в  Волгоград-
ском государственном медицинском университете: 17,7% сту-
дентов — будущих медиков поступили в  ВГМУ по  желанию 
родителей [Кагитина, 2008], в  нашей выборке так  же поступи-
ли 17,6% студентов Ростовского государственного медицинско-
го университета.

Мотивации выбора профессии у  студентов сельскохозяй-
ственных вузов был посвящен опрос, проведенный в 2010 г. Вы-
борку составили 600 студентов Российского государственного 
аграрного университета — МСХА им.  К. А. Тимирязева и  Сара-
товского государственного аграрного университета [Селива-
нов, 2011]. Основными мотивами выбора университета для этих 
студентов оказались не  любовь к  земле, животным и  природе 
в  целом, а  «совет друзей, родственников» (39,2%), «наличие 
общежития» (35,3%), «хорошая материально-техническая база 
университета» (33,4%), для молодых людей — «отсрочка призы-
ва на  военную службу» (22,2%). Только 4-е  и  5-е  места в  рей-
тинге ответов заняли варианты «получение перспективной про-
фессии» (23,1%) и  «высокий престиж университета» (22,4%). 
При этом только треть студентов аграрных вузов (34%) выбрали 
свою будущую профессию самостоятельно, наибольшее влия-
ние на  выбор будущей специальности опрошенных оказали их 
родители (52%), информационные пособия по высшим учебным 
заведениям (18%), советы друзей (11%). В  нашем исследова-
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нии 2016 г. 34,5% студентов аграрных вузов Ростовской области 
и  Краснодарского края выбрали профессию для удовлетворе-
ния своих интересов, 21,9% — по рекомендации родителей.

По нашему мнению, наиболее эффективной мотивацией для 
профессионального выбора является отношение к будущей про-
фессии как к средству саморазвития, самосовершенствования, 
удовлетворения личных интересов. Чрезмерно активное вмеша-
тельство родителей в осуществление профессионального выбо-
ра может негативно повлиять на  эффективность образователь-
ной деятельности, обусловив отсутствие интереса к  будущей 
профессии вплоть до нежелания учиться. Родители в процессе 
профессионального самоопределения призваны ограничиться 
ролью консультанта, советника, и  молодые люди должны при-
нять окончательное решение о  выборе направления обучения 
самостоятельно. Престиж, спрос на профессию на рынке труда, 
ее прибыльность, разумеется, следует учитывать при выборе 
профессии, но они играют вспомогательную роль, усиливая или 
ослабляя общее позитивное отношение к будущей профессии.

В процессе обучения в вузе студенты становятся более праг-
матичными, что находит свое отражение в  стратегиях выбора 
места работы по  окончании высшего учебного заведения. Тех, 
кто ищет работу в соответствии с полученной специальностью, 
больше всего среди молодых людей, выбравших профессию 
из соображений престижности (52,3%), высокого спроса на рын-
ке труда (49,7%) и доходности (49,2%). Среди тех, кто выбирал 
профессию, способную помочь в реализации собственных инте-
ресов, собираются пойти работать по  полученной специально-
сти 39,5%. Еще ниже этот показатель в группе респондентов, из-
бравших специальность по рекомендации родителей, — 34,8%, 
что подтверждает вывод о  предпочтительности самостоятель-
ного выбора будущей профессии. Представители данной ка-
тегории чаще ориентированы на  поиск высокооплачиваемой 
работы, не  обязательно по  специальности — 23,8%. Студенты, 
выбравшие профессию, удовлетворяющую их личным интере-
сам и  способностям, оказались в  несколько большей степени, 
чем представители других групп, ориентированы на  открытие 
собственного дела (22%): очевидно, по  окончании вуза страте-
гия профессионального выбора у  них по-прежнему определя-
ется стремлением к самореализации, и обучение в вузе позво-
ляет им получить необходимые для этого прикладные навыки.

За  годы обучения в  вузе восприятие студентом будущей про-
фессии и самоидентификация в ней меняются. В нашей выбор-
ке на  вопрос: «Если  бы вы снова выбирали вуз и  профессию, 
повторили бы свой выбор?» положительно ответили больше по-
ловины студентов 3–5-го курсов (табл. 2). Самые значительные 

Удовлетворен-
ность 
профессиональ-
ным выбором 
и отношение 
к профессии
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доли удовлетворенных сделанным выбором — среди студентов 
медицинских (70,9%) и сельскохозяйственных (66,4%) вузов.

Вариант ответа «Поступил  бы в  университет, но  на  другой 
факультет» с  высокой вероятностью свидетельствует о  про-
изошедшей профессиональной переориентации. Больше все-
го таких ответов дали студенты социально-гуманитарного на-
правления (26,6%), плохо успевающие студенты (доли этого 
варианта ответа в  группах, сформированных по  уровню успе-
ваемости, растут от  хорошо успевающих к  плохо успевающим 
с  11,8 до  22,2%). Каждый десятый студент среди опрошен-
ных нами отрицательно относится к своей будущей профессии 
и вузу. Недовольство и разочарование вузом и выбранной спе-
циальностью чаще всего встречается у  студентов экономиче-
ского направления подготовки (13,2%) и у студентов, постоянно 
имеющих задолженности (20,4%).

Полученные данные вполне согласуются с  итогами социо-
логического исследования профессиональной социализации 
1080  студентов выпускного курса в  вузах гуманитарного про-
филя Москвы и  Московской области, проведенного с  2010 
по  2012 г. Большинство из  них (65%) на  вопрос: «Если  бы вы 
снова стали выбирать профессию, то  повторили  бы свой вы-
бор?» ответили положительно. В то же время 12,4% опрошенных 
проявили равнодушное или негативное отношение к  своей бу-
дущей профессии. Тем не менее они продолжали учиться в уни-
верситете по  выбранной специальности, надеясь найти что-то 
привлекательное в  ней в  будущем и  не  желая снова поступать 
в вуз [Звягинцева, 2013. С. 25].

По сравнению с результатами 2006 и 2011 гг. в нашей выбор-
ке в  2016 г. наблюдалось небольшое увеличение численности 
тех, кто поступал  бы в  свой университет, но  на  другой факуль-
тет, и тех, кто поступил бы в другой вуз, но по той же специаль-

Таблица 2. Распределение ответов  
Вопрос: «Если бы вам пришлось выбирать еще раз, вы бы поступили 
в университет по этой специальности?», %

Варианты ответа 2006 2011 2016

Стал бы поступать в университет на этот факультет 61,1 62,1 56,1

Поступал бы в университет на другой факультет 10,7 12,9 14,0

Поступал бы в другой вуз, но по той же специальности 3,4 4,4 6,7

Поступал бы в другой вуз и на другой факультет 11,6 9,3 10,6

Не стал бы вообще получать высшее образование 0,0 0,7 1,4

Затрудняюсь ответить 8,1 10,6 11,3
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ности. Эти студенты изменили бы выбор либо направления обу-
чения, либо высшего учебного заведения. Увеличилось также 
число респондентов, которые затруднились ответить на этот во-
прос, что свидетельствует о  неопределенности позиции части 
студентов на всех этапах профессиональной социализации, что 
не  может не  влиять на  качество овладения профессиональны-
ми навыками и  знаниями, а  также на  вхождение молодых спе-
циалистов в профессиональную среду.

Во  время обучения в  вузе процесс профессиональной со-
циализации не  останавливается, а  переходит на  новый этап. 
Если первичная профессиональная социализация на  уровне 
профессионального самоопределения происходит до  поступ-
ления в  вуз, то, продолжая обучение, студент может изменить 
основания выбора профессии и  сам выбор. Для идентифика-
ции возможных преобразований в  ходе исследования студен-
там предлагалось ответить на  вопрос: «В  какой мере вам нра-
вится выбранная специальность сейчас?» (табл. 3).

85,8% респондентов ответили, что им «очень нравится» или 
«пожалуй, нравится» специальность, на которой они обучают-
ся. Большинство (77%) опрошенных студентов Юго-Западно-
го государственного университета также довольны сделанным 
профессиональным выбором, и  лишь 6% студентов, участво-
вавших в опросе, сожалеют о нем [Килимова, Федосова, 2014. 
С. 117]. В 2016 г. среди студентов московских вузов 41,5% опро-
шенных сообщили, что им нравится та специальность, на кото-
рой они обучаются, 12,2% — что не  нравится [Реймген, Обор-
ский, 2017. С. 53].

Вероятность того, что студент не  разочаруется в  избран-
ной специальности, различается в зависимости от направления 
обучения. Избранная специальность очень нравится студентам 
медицинского (58,9%), архитектурного (56,2%) и  сельскохо-

Таблица 3. Распределение ответов  
Вопрос:  «В какой мере вам нравится выбранная  
специальность сейчас?», %

Варианты ответа 2006 2011 2016

Очень нравится 31,6 34,7 30,6

Пожалуй, нравится 49,4 51,3 55,2

Пожалуй, не нравится 4,7 4,6 6,2

Совсем не нравится 1,2 1,2 2,1

Затрудняюсь ответить 12,0 8,2 5,8
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зяйственного (47,4%) профилей обучения. Вариант ответа «по-
жалуй, нравится» чаще выбирали студенты инженерно-тех-
нологического (59,3%) и  социально-гуманитарного (58,0%) 
направлений. Умеренные отрицательные оценки избранной спе-
циальности более распространены среди студентов социально-
гуманитарного направления (10,7%). Среди студентов, которые 
на момент поступления в вуз стремились избежать службы в ар-
мии, 11,3% сообщили, что им «совсем не нравится» выбранное 
направление образования. Тем, кто выбирал профессию по со-
вету родителей, на  данный момент выбранная специальность 
чаще всего «пожалуй, нравится» (60,4%).

Таким образом, в  период обучения в  университете проис-
ходит некоторая переоценка совершенного профессиональ-
ного выбора, т. е. процесс профессиональной социализации 
продолжается и  развивается. Снижение интереса к  выбран-
ной профессии может быть связано с тем, что до поступления 
в  вуз студенты не  были полностью осведомлены о  требовани-
ях, целях и  задачах, которые она ставит перед ними. Наличие, 
пусть и незначительного числа, разочарованных в собственном 
профессиональном выборе студентов требует корректировки 
учебно-воспитательного процесса в  вузе. Школе сегодня так-
же необходимо акцентировать внимание на  организации це-
ленаправленной профориентационной работы с  молодежью. 
Выбор профессии часто бывает затруднен из-за крайне низ-
кой информированности школьников выпускных классов о про-
фессиях, востребованных в регионе их проживания, о содержа-
нии профессиональной деятельности представителей тех или 
иных специальностей, что является результатом недостаточной 
или некорректной профориентационной работы в  школе. В  та-
ких условиях невозможно формирование у  обучающихся осо-
знанного подхода к выбору профессии, профессиональных пла-
нов и мотивации к реализации себя в профессии. В результате 
профессиональный выбор происходит в  ситуации неопреде-
ленности и  нередко бывает импульсивным и  непродуманным. 
Развитие современной системы профориентации требует коор-
динации действий школы, семьи и государственных органов, ко-
торая позволит обеспечить непрерывное и  своевременное ре-
шение организационно-управленческих вопросов, комплексное 
проектирование влияния профориентации на личность учащего-
ся, а также учет в построении образовательных траекторий мо-
лодежи социально-экономического прогноза развития каждо-
го региона.

Сравнительный анализ данных 2006, 2011 и  2016 гг. пока-
зал, что большинство студентов старших курсов позитивно от-
носятся к  выбранной специальности. Так, в  группах студентов, 
сформированных на  основании учебной успеваемости, сум-
ма вариантов ответов «очень нравится» и  «пожалуй, нравится» 
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варьирует от  61% (у  учащихся, постоянно имеющих задолжен-
ности) до 90% (у отлично успевающих). Тем не менее существу-
ет группа студентов, затрудняющихся точно сформулировать 
свое отношение к  выбранной специальности. По  сравнению 
с  результатами 2006 и  2011 гг. в  2016 г. ее численность замет-
но уменьшилась (в 2–3 раза). В этот период также постепенно 
уменьшалось число учащихся, которым «очень нравится» вы-
бранная специальность, и росло число тех, кому она «пожалуй, 
нравится». В  группах студентов, обучающихся преимуществен-
но на  «удовлетворительно» и  у  постоянно имеющих задолжен-
ности, в  2016 г. соответственно в  2 и  в  3 раза увеличилась по-
пулярность позиции «пожалуй, не нравится».

Для большинства современных студентов академическая 
деятельность в  университете является средством подготовки 
к  будущей профессиональной деятельности. Такая установка 
начала распространяться с начала 2000-х годов, постепенно вы-
тесняя отношение к  вузовскому образованию как средству по-
лучения диплома.

Таким образом, проведенное межрегиональное социологиче-
ское исследование специфики профессионального выбора со-
временного студенчества позволило проанализировать моти-
вацию выбора учебного заведения и  направления обучения, 
отношение к  выбранной специальности, удовлетворенность 
профессиональным выбором.

С одной стороны, важнейшей профессиональной мотиваци-
ей современной студенческой молодежи является выбор про-
фессии как средства саморазвития, самосовершенствования, 
удовлетворения личных интересов — установка, которая способ-
ствует эффективности образовательной деятельности. С  дру-
гой стороны, отсутствие у  вчерашних школьников ясного пред-
ставления о ситуации на рынке труда, о спросе на тех или иных 
специалистов в  определенных сегментах рынка приводит к  на-
рушению баланса в  подготовке кадров, избыточности предста-
вителей так называемых престижных специальностей, нехватке 
специалистов в других секторах экономики. В результате возни-
кают проблемы с  трудоустройством выпускников, невостребо-
ванность части молодых специалистов на  рынке труда, безра-
ботица среди молодежи, трудоустройство не по специальности, 
что влечет за собой рост социальной напряженности.

Роль родителей в процессе профессионального выбора, ко-
торый совершают современные выпускники школ, не очень зна-
чительна, рекомендация родителей или других родственников 
как мотив выбора профессии занимает 4–5-ю позицию в общей 
структуре профессиональной мотивации разных групп молоде-
жи. С  одной стороны, многие молодые люди, особенно школь-

Выводы



294 Вопросы образования / Educational Studies Moscow. 2020. № 1

СТАТИСТИКА И СОЦИОЛОГИЯ ОБРАЗОВАНИЯ

ники, не  готовы принимать самостоятельные решения в  такой 
важной сфере, как выбор профессии: им не  хватает не  только 
социального опыта, но и знания ситуации на рынке труда, объ-
ективной оценки их собственных способностей. С  другой сто-
роны, судя по  результатам наших исследований, чем сильнее 
влияние родителей на  профессиональный выбор детей, тем 
ниже эффективность образовательной деятельности послед-
них. Таким образом, независимость выбора повышает степень 
личной ответственности и  заинтересованности студента в  по-
лучаемой профессии. По-видимому, необходим определенный 
баланс между родительским влиянием и независимостью реше-
ния молодого человека в выборе будущей профессии.

Сопоставление результатов исследований разных лет сви-
детельствует о  постепенном снижении численности студентов, 
испытывающих сильный интерес к будущей профессии при об-
щем позитивном ее восприятии, и росте численности студентов, 
негативно настроенных по отношению к избранной профессии, 
при том что их значительно меньше, чем студентов с  положи-
тельной мотивацией. Кроме того, к 4–5-му курсу обучения уве-
личивается число студентов, которые не  в  состоянии точно 
определить свое отношение к  будущей профессии, что можно 
квалифицировать как отклонение в процессе профессионально-
го самоопределения: либо нежелание высказывать собственное 
разочарование в  профессиональном выборе, либо отсутствие 
на  момент окончания вуза четкого представления о  будущей 
профессии. В  любом случае эти выпускники находятся в  зоне 
повышенного риска с точки зрения трудовой занятости.

По  данным нашего исследования, которые согласуют-
ся с  мнением других социологов [Зборовский, 2018], позиции 
студентов и  преподавателей в  оценке мотивации профессио-
нального выбора существенно различаются. Эксперты-препо-
даватели недооценивают роль интереса студентов к той специ-
альности, которую они получают, и переоценивают роль внешних 
факторов (влияние родителей, стремление получить высшее об-
разование независимо от конкретной профессии и т. д.).

Безусловным преимуществом современного поколения сту-
дентов по  сравнению с  учащимися 1990-х  годов является осо-
знание взаимосвязи будущих успехов в  профессии с  эффек-
тивностью образовательной деятельности в вузе. Большинство 
студентов рассматривают обучение в вузе как средство приоб-
ретения знаний, необходимых для будущей профессии и  карь-
еры. Эти установки радикально отличаются от  получивших 
распространение в  1990-х  годах, когда стремление получить 
диплом о  высшем образовании не  было связано в  сознании 
многих молодых людей с усвоением профессиональных знаний 
и навыков и подготовкой к будущему трудоустройству.
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This article explores college students’ perceptions of career choices using the 
data obtained in the cross-regional sociological monitoring study Contradic-
tions and Paradoxes of Student Socialization in the Context of Transitivity of 
the Modern Russian Society (2016) and comparing its findings with those of 
similar studies conducted in 2006 and 2011. Perception of career as a means 
of personal development has been found to be the strongest career motiva-
tion for modern students, which improves their learning outcomes. However, 
students have little idea of the labor market situation and sector-specific de-
mand, which results in job-education mismatch, oversupply in high-profile 
careers, shortages in other economic sectors, and graduate employment is-
sues. Significant differences are revealed in perceived motivations for career 
choices between students and professors. Professional educators tend to un-
derestimate the role of students’ interest in their prospective career and ove-
restimate the role of external factors (parental influence, desire to obtain a di-
ploma of higher education in no matter which field, etc.). Modern students, 
unlike their counterparts in the 1990s, seem to realize the correlation between 
their learning outcomes and their career success.
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